Numeeriset menetelmat
Lopputentti 20.12.2002

1. Ratkaise yhtalo vz — 2+ Inz — 1 = 0 laskimen avulla tarkku-
udella 107% kiyttien Newtonin menetelméé.

2. Muodosta funktiolle f(x) = 1= pisteisiin 2 = 0; 1; 2 liittyvé
Lagrangen interpolaatiopolynomi p(z). Laske sen avulla funk-

tion approksimaatiovirhe |f(z) — p(z)| pisteessa = 1, 5.

3. Rungen-Kuttan menetelmalla, mikd on muotoa

ki = f(tw yn)
ky = f(t,+2h/3,yn + 2hky/3)
k33 = f(tn, +2h/3,y, + h(ki + 3k2)/6)
Yntl = Yn+ h(/{il + ko + 21{33)/4,

ratkaistaan alkuarvotehtdvad y' = f(t,y); y(0) = yo. Osoita,
etta taman menetelman kertaluku on 3 sovellettuna testiyhtaloon
4y’ =y; y(0) = 14. Siis: laske yhden askeleen tuottama y;, kun
aloitat arvosta y(0), ja vertaa sitd yhtéalon tarkkaan ratkaisuun
y(h). Piteeko talloin |y, — y(h)| = O(h)?

4. Laske Simpsonin saannolla integraalin [ arvo, kun osavélien
lukumé&éra on a) 2, ja b) 4, kun
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HUOM. Mukana tentissa saa olla luentomonisteet, taulukkokirjat ja
taskulaskin.



